

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, a'25 ptas.

Palma de Mallorca: Lunes 25 de Agosto de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Barcelona, 32.—Teléfono n.º 6

Un libro notable

Se ha publicado en Zaragoza y se halla de venta en la librería Tous, una obra notable titulada «Tratado Enciclopédico de Terapéutica Escolar, Doméstica y Social» de la que es autor el Doctor en Medicina y Cirugía D. Juan Rosado Fernández, Inspector Provincial de Sanidad.

No dudamos que nuestros lectores convencerán con nosotros en que España es uno de los países cultos en donde menos caso se hace de los preceptos de la higiene y menos cuidado se pone en la educación física de la juventud, la que generalmente crece y se desarrolla sin la debida subordinación a reglas y principios racionales que la defendían de la perniciosa influencia que en su organismo ejercen innumerables causas relacionadas con el medio ambiente y con las funciones de relación, con grave perjuicio de la salud y de la vida del individuo y del vigor de la especie. Es justicia, sin embargo, reconocer, que, desde algunos años a esta parte, por los gobiernos se vienen dictando disposiciones encaminadas a subsanar esa deficiencia nacional; y que esos laudables esfuerzos del legislador han sido patrióticamente secundados por ilustres pedagogos y eminentes hombres de ciencia, que, con la práctica y el consejo, procuran la recta aplicación de aquellas disposiciones, y la difusión, en forma asequible a cuantos convenga conocerlos, de aquellos conocimientos científicos relacionados con esta importante materia.

Entre los que, con más acierto y eficacia han trabajado en el sentido indicado figura el autor de que nos ocupamos.

Su tratado, que está comprendido en tres abultados volúmenes, se halla dividido en igual número de tomos.

En el primero «estudia la educación de los jóvenes en la escuela y en el hogar. Trata extensamente de la escuela al aire libre, de la escuela rural y de la escuela urbana. Señala las grandes ventajas de que los niños de ambos sexos participen el mayor tiempo posible, en cuanto las circunstancias climatológicas lo permitan, al aire libre; y encarece la necesidad de que en los espacios cerrados en que por necesidad hayan de estar, se renueve constantemente el aire; y que todas las escuelas, principalmente en los grandes centros de población, cuenten con espaciosos jardines para esparcimiento de los alumnos respectivos; aconsejando que para tal objeto no se utilicen los públicos que generalmente están plagados de microbios y de insectos sumamente peligrosos.

Se ocupa también del alumbrado natural y artificial en las escuelas y de los asientos y pupitres y demás material escolar; demostrando que a las malas condiciones de una y otra cosa se deben muchas enfermedades y defectos de la vista y vicios de conformación del cuerpo.

Añade que en la escuela deben concurrir todas aquellas condiciones necesarias no sólo para garantizar el buen estado de salud de los escolares, sino también para hacerles agradable la permanencia en ella, a fin de que teniendo interés en frecuentarla, se libren de los peligros de la vía pública y hasta en ciertos casos de los del hogar doméstico.

Para encarecer la importancia que el local destinado a escuela tiene bajo el punto de vista de la educación física, llega al punto de afirmar que es preferible cerrar las escuelas antes que tenerlas instaladas en locales en malas condiciones.

Ocupase también de las condiciones que han de reunir las viviendas particulares, y dice que en ellas, como en las personas que las habitan, ha de reinar la más extremada limpieza, declarándose guerra sin tregua a toda especie de roedores, sarnadías y parásitos, por ser los vehículos conductores de los gérmenes de muchas enfermedades que padece el hombre.

El segundo tomo está destinado al estudio de las substancias alimenticias; de los ejercicios gimnásticos, del sueño y vigilia; del nupcialismo; del anomalismo; de la tuberculosis, etc.

En el tomo tercero y último trata de los accidentes patológicos, los cuales clasifica y analiza, indicando los medios de calmarlos y corregirlos.

Consagra algunas páginas a los accidentes mecánicos, entre los cuales figuran las heridas, las fracturas, y las luxaciones, indicando los medios de evitarlas y los procedimientos más eficaces para curarlas de primera intención.

Los accidentes por cuerpos extraños, por picaduras y por mordeduras son también tratados con la debida extensión.

También se destina un escaso espacio a los accidentes físicos, entre los cuales se suman la insolación, el enfriamiento, la submersión y las quemaduras; y a los accidentes químicos, que comprenden los numerosísimos y más frecuentes casos de intoxicación en sus múltiples variantes, según a cual de los reinos de la naturaleza pertenece la sustancia tóxica que haya causado el mal.

Será empeño vano el pretender dar a la descripción de la obra que nos ocupa mayor desarrollo para que nuestros lectores pudiesen formar completo concepto de ella, y en nosotros censurable o adia aventurar un juicio crítico sobre la misma. Por eso nos hemos limitado a hacer una somerísima enumeración de las importantes materias que trata, sólo con el fin de que pueda tenerse idea de cuán útil e interesante ha de ser su lectura para quienes, por deber profesional

o por vínculos familiares, han de ocuparse en la educación de la juventud.

CIENCIA E INDUSTRIA

NUOVO FUSIL Y AMETRALLADORA

Recientemente han tenido lugar en Aldershot, a presencia del Rey Jorge, las pruebas de la nueva ametralladora y fusil que estaba ensayando el ejército inglés.

La ametralladora es mucho más ligera que la hoy en su uso, y se la considera como un arma mucho más superior. Es muy preciso su mecanismo, sencillo, y la rapidez de fuego, grande, pues es capaz de disparar 600 proyectiles por minuto. En caso de necesidad puede ser transportada por un hombre.

Las pruebas han sido tan satisfactorias, que ha dispuesto usarse desde luego los regimientos de infantería y caballería desde el día siguiente en que aquéllas tuvieron lugar.

El nuevo fusil es un poco más largo que el actual; su trayectoria, más tendida; usa bala en punta, y su penetración es considerable, pues a 500 yardas atraviesa una plancha de acero dulce de 3/8 de pulgada de espesor.

Su uso no se ha generalizado todavía; solamente han sido dotados con él, a título de ensayo, tres regimientos de la guarnición de Aldershot. Ahora sólo falta que los informes que han de dar estos cuerpos no se hagan esperar, para que, por lo menos, la infantería de la fuerza expedicionaria pueda tener esta arma a la posible brevedad.

LA HORA DEL OBSERVATORIO DE PARÍS

Dos veces al día, como ya es sabido, por decisión de la Conferencia Horaria, que se reunió en París el pasado octubre, el aparato radiotelegráfico de la Torre Eiffel lanza al espacio la hora del Observatorio de París.

Las estaciones radiotelegráficas encargadas de asegurar el servicio de la hora en todo el mundo, son nueve: París, Norddeich (Alemania), San Fernando (Brasil), Arlington y San Francisco (Estados Unidos), Manila, Mogadiscio (posesión italiana), Masatua (Eritrea) y Tombuctú.

Explica *Le Journal* cómo se hace la transmisión de la hora desde la Torre Eiffel. Se trata de señales del alfabeto Morse (puntos y líneas) que son transmitidas de las 9.58 a las 10 de la mañana y de las 23.57 a las 24. A las 9.57 comienza una serie de señales de advertencia, formadas de X de Alfabeto Morse, esto es 1 línea, 2 puntos y 1 línea, que duran hasta las 9.57.50. Desde las 9.57.55 a las 9.58, el aparato radiotelegráfico transmite todavía 3 líneas, de la duración de un minuto cada una; a las 9.58.58 se transmite una línea y a las 9.59.10 un punto, que se repite a las 28, 38, y 48.

De las 9.58.55 a las 9.59 se transmiten 3 líneas más como en el minuto precedente; a las 9.59.09 una línea, a 8 una nueva línea; y a 10 un punto, que se repite a las 16, 26, 36 y 46. Finalmente, de las 9.59.56 a las 10, todavía se transmiten otras tres líneas separadas por un segundo de intervalo. La última línea señala las diez en punto del meridiano de Europa occidental (meridiano de París).

Una transmisión idéntica se hace de las 23.27 a las 24. La transmisión es automática; uno de los péndulos astronómicos del Observatorio se pone en comunicación con los aparatos de emisión de la Torre Eiffel y desde el momento preciso las ondas herizan.

Juan Rebuscador

PARA LA ÚLTIMA HORA

Joyas antiguas en España

(NOTAS DE VIAJE)

El genio de los artistas, la munificencia de los obispos y prebendados y la piedad de los fieles dejó en las Catedrales de España obras de verdadero mérito que han sido y son admiradas por los que rinden culto a la belleza y sienten entusiasmo por las glorias patrias.

En reciente viaje por nuestra España hemos tenido ocasión de visitar algunas de las Catedrales y de admirar sus tesoros. En el Santo Templo Metropolitano de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, admiramos el precioso joyero de la Virgen en el cual figuran alhajas y objetos mil, procedentes de donativos hechos por los fieles, y entre varias antiguas y finísimas coronas, una de mucho valor que contiene gran cantidad de gemas diversas.

En la Seo de aquella Inmortal Ciudad admiramos también el relicario de la sacristía mayor, las gradas frontal y Urna de plata que sirve los días de Jueves y Viernes Santo en el monumento, la Custodia que se lleva en procesión el día de Corpus Christi, obra del siglo XV construida en Zaragoza, que pesa 225 Kg. de plata, su riquísimo viril guarnecido de diamantes y un precioso cáliz todo de oro, entre otras muchas joyas que para ser bien apreciadas requieren detenido estudio.

La magnificencia de la nunca bien elogiada Catedral de Burgos, joya del estilo ojival, atrae diariamente a extranjeros, y admirados sacan innumerables fotografías para contemplarlas y reproducirlas. El tesoro de sus alhajas no guarda relación, empero, con su suntuosidad arquitectónica. Es, sin embargo, notable la carroza triunfal y templete de plata que sale en procesión el día de Corpus, que es de un efecto grandioso aunque su labor es deficiente y de escaso gusto. De todas las demás joyas, la que llamó la atención del visitante, por su finísima labor, es la Cruz construida por el maestro platero de la Catedral de Burgos, Juan de Orne, en el año 1537.

En la Catedral de Palencia hemos podido examinar con detenimiento entre sus preciosas joyas, la Custodia de plata que labró Juan de Benavente, en el siglo XV. El primer cuerpo exagonal, sostenido por pilastras columnas corintias y pilastras guarnecidas, termina en una bóveda adornada con arcos repujados, representando pasajes religiosos, y el segundo cuerpo de forma circular que cubre la figura de S. Antolín, tiene por remate una cúpula más sencilla de la que reclama la magnificencia de la obra; tiene además, cuatro órdenes de estatuas representando los Apóstoles, los Padres de la Iglesia, serafines y ángeles.

Forma parte de la misma Custodia un viril, que, aunque se atribuye al mismo autor, sale a la vista la distinta factura y el diferente estilo de esta joya.

Para llevar procesionalmente esta Custodia se tiene un gran zócalo y templete de cuatro columnas cubierto por cúpula con campanillas en todo su alrededor, todo de plata, pero de mal gusto y peor efecto si se compara con la majestad del conjunto de la Custodia.

Otro viril gótico, que pertenecía al Convento de Villavieja, delicadamente adornado, revela con autor de gran mérito, cuyo nombre ha caído como tantos otros en el olvido. Tres cálices de los siglos XV, XVI y XVII, y otro con piedras preciosas, regalado por Isabel II.

Varios otros objetos de los que con afán buscan los anticuarios para enriquecer museos, figuran también en la catedral Palentina y entre éstos una cajita cilíndrica con tapa cónica, precioso ejemplar del siglo XIII, cuajada de esmaltes.

El tesoro de la Catedral de Toledo es superior a toda ponderación. El más profano queda en un éxtasis al contemplar tanta belleza. Entre la puerta llamada del «Perdón» y la de la «Torre», en una magnífica sala circundada por altos y sobrios armarcos de cristales, aparece a la vista del visitante una preciosísima colección de joyas. Al centro, llama poderosamente la atención la riquísima custodia gótica que terminó en 1524, el maestro Enrique de Arfe, verdadero artista del arte gótico y hábil cultivador, dotando a nuestra patria de varias otras custodias en León y Córdoba, que, como la que nos ocupa, tenemos noticias que puede también a un tiempo admirarse arte, perfección y belleza. La que contemplamos es de oro, plata y piedras preciosas, abundando las esmeraldas, todas ellas de más de dos quilates y un notable brillante de unos doce quilates.

Una bellísima Cruz parroquial del siglo XVI, otra de igual gusto en la cual se aplicó su centro un Lignum Crucis en forma de Cruz patriarcal.

Bandejas de atrevido repujado de asuntos históricos. Imágenes de plata de una labor prolija y esmerada. Portapeques de oro repujados. Arquetas y relicarios de estilo románico. Cálices preciosos ejemplares del siglo XIV con finos adornos calados, piedras preciosas y esmaltes. Bustos, relicarios admirablemente repujados en plata. Las cuatro partes del mundo que son cuatro globos de gran tamaño sobre cada uno de los cuales descansa una matrona ostentando el emblema o carácter de su región, teniendo debajo los animales más comunes que contenía el Arca de Noé y muchos objetos litúrgicos que merecen especial y detenido estudio de inteligentes.

En la Capilla de las Reliquias, u *Ochavo* así llamado, se encuentran relicarios tan notables como la urna que contiene el cuerpo de Santo Leocadio admirablemente repujado y labrada en plata y también una preciosa escultura de San Fernando, colres con incrustaciones de nácar y otros relicarios de subido valor.

El pectoral de la Virgen del Sagrario espuesto en la sala del tesoro es una verdadera maravilla. Difícil sería justipreciar el valor intrínseco de las riquísimas joyas que la piedad y el amor a esta imagen de la Virgen acumularon en su traje. Un gran topacio aparece en el centro del pectoral y permite ver por su diáfana transparencia el escudo de Cisneros que en esmalte tiene colocado tras de él. Otras joyas que lleva este pectoral se deben a donaciones de Reyes y Prelados, calculándose a ochenta mil el número de perlas empleadas en el bordado. La corona de esta Virgen que lleva con el referido manto o pectoral es una riquísima joya de oro con esmaltes y piedras preciosas de gran tamaño y valor, entre las cuales hay una hermosa perla que regaló Felipe V después de la guerra del paso de Vauclun. Muchas otras joyas riquísimas posee el Tesoro de la Catedral Toledana, cuya descripción necesariamente tendría que ser prolija si se pretendiera hacerla.

En la Capilla de Oriñuela se conservan también joyas de valor. Un frontal y gradas todo de plata, un templete y zócalo orlado de campanillas para llevar la Custodia en la procesión de Corpus-Christi. Preciosos candelabros, Cruz y sacras de estilo plateresco, también de plata, que llaman la atención del visitante por su elegante corte.

La parroquia de San Jaime de esta misma capital tiene una preciosa Cruz que data de muy remota fecha e ignorado autor y fué premiada en la Exposición de arte antiguo de Valencia. Una Custodia de muy buena traza, un cáliz gótico y varias joyas de mérito y valor.

En la Santa Iglesia Metropolitana Basílica de Valencia admiramos y reverenciamos la riquísima colección de preciosos relicarios, pero, el respeto que inspira el sagrado lugar no nos permite examinar con la debida detención para poder apreciar cada una de estas joyas. En otro emplazamiento nos llamó grandemente la atención una imagen de San Vicente Ferrer y otra de San Vicente Mártir de tamaño natural, repujadas admirablemente en plata, un frontal y gradas de altar, todo de plata con altos relieves y medallones de Santos. Vemos también el templete y carro triunfal para llevar la Custodia en la procesión de Corpus-Christi. Otro templete un poco más pequeño para llevar el Santo Cáliz en procesión y también el Niño Jesús del H. Francisco Carmelita Descalzo, los dos formados por columnas corintias son muy vistosos, pero de una labor deficiente como igualmente la grande Urna que se coloca en el monumento los días de Jueves y Viernes Santo.

L. F. R.

LA HUEGLA DE CATALUÑA

DESPUES DE LA SOLUCION

Barcelona.—Como no era de esperar, después del desvío que la opinión pública demostró en los últimos días al conflicto de los obreros del arte fabril, su solución apenas ha impresionado al público. Era cosa desaconsejada que los obreros tendrían que rendirse a la evidencia y aceptar la fórmula propuesta por el Gobierno, que para aquéllos consistía en un sueldo definitivo. Lo verdaderamente inconcebible es que haya sido preciso el transcurso de tantos días para que se convenzan de que han logrado una gran victoria.

Esto contando con que los patronos, cuya actitud si que siendo reservadísima, se decidían a aceptar las reformas que por real de-

creto se trata de implantar. Parece lo más probable que opten por la afirmativa. Así al menos se desprende de una reunión que, bajo la presidencia del gobernador, celebraron esta mañana el presidente del Fomento del Trabajo Nacional, el de la Cámara Industrial y cuatro o cinco grandes fabricantes.

Estos señores manifestaron que, a su juicio, no hay inconveniente alguno en abrir las fábricas el lunes, si bien es probable que surjan dificultades respecto de la forma de aplicar el nuevo horario. Pero estas cuestiones se resolverán particularmente entre los patronos y sus respectivos operarios.

Según nos ha dicho el señor Francos Rodríguez, mañana se publicará en la *Gaceta* y en el *Diario Oficial* de esta provincia el ofrecido real decreto, cuya exposición de motivos cree el gobernador que ha de ser muy extensa, en relación con la importancia y significación de las reformas que se implantan.

No hay que decir que los obreros, consecuentes con lo que en este conflicto parece ser norma de su conducta, continúan divididos.

LOS QUE SE VAN

Emilio Ollivier

Emilio Ollivier, el famoso político que tuvo épocas de celebridad, acaba de morir en Saint-Gervais-les-Bains, a edad avanzada. Ollivier nació en Marsella en 1825; estudió la carrera de Derecho, y en los cargos públicos que desempeñó mostró mucha independencia, lo cual le valió las mayores censuras de los elementos radicales. Elegido diputado varias veces, se significó en sus discursos por un republicanismo moderado. Después se aproximó al Imperio, formando el partido monárquico. Cuando ocurrió el catastrofe de 1870, era Ollivier presidente del Consejo de ministros, y fué acusado como uno de los principales responsables, por lo que hubo de marchar a Italia, y allí terminó su carrera política. En 1874 fué elegido miembro de la Academia Francesa; en 1877 habíase casado con una de las hijas del célebre compositor y pianista Liszt.

En 1877 fué nombrado director de dicha Academia. Desde 1879 a 1885, publicó varios libros, tratando de derecho eclesiástico relativo, en su mayoría, al Concordato. Después de 1885 miró con simpatía el movimiento del general Boulanger, sosteniendo su tesis favorita de que es incompatible el parlamentarismo con la república, pues aquí sólo puede tener vida con una monarquía hereditaria. Su vida fué reduciéndose hasta limitarse tan sólo a su puesto en la Academia. En los últimos años, el anciano apenas dio señal de vida.

El sistema del ahorro

No es el hombre que ahorra de vez en cuando el que saca provecho del ahorro, no el que llega a obtener todas sus ventajas, el que levanta cabeza y triunfa, es aquel que ahorra metódica, sistemáticamente, poniendo a salvo cada semana una pequeña cantidad, aunque sólo sea una peseta o un real, pero con constancia, con tenacidad, sin dejarse vencer por ninguna tentación que le haga detener sus economías.

Es este el modo de empezar a labrar la fortuna; esos ahorros periódicos son las piedras con que va formando los cimientos sobre los que ha de levantar el edificio de su posición social.

Un gran economista, Benjamín Franklin, que predicó con el ejemplo, ha dicho: «El que pierde cuatro chelines no pierde únicamente esa pequeña cantidad, sino además, todas las ventajas que podría reportar de una buena inversión, la cual, andando el tiempo, convertido los cuatro chelines en una telaga de dinero.»

Enseñad esta gran lección a vuestros hijos; inculcadles el hábito del ahorro, pero hacedlo con el ejemplo. Así iréis formando su carácter, al propio tiempo que les ponéis en camino, si no de labrarse una fortuna, de estar al abrigo de la necesidad.

BUFFALO BILL SE RETIRA

El célebre Buffalo Bill, tan popular, no sólo en los Estados Unidos y en Inglaterra, sino en el resto del mundo, ha licenciado sus «cowboys» o vaqueros y se retira a la vida privada, a vivir tranquilo en su «rancho» de Wyoming.

Durante muchos años ha admirado, personalmente, a las gentes con su talla arrogante, su postura de mosquetero de Luis XIII, su extraordinaria habilidad como jinete y como cazador, ya con el rifle, ya con el lazo; la generación actual y las futuras aun le seguirán admirando en los cineatogramas, a los cuales ha dado asunto para películas muy interesantes, merced a las cuales su figura y sus hechos pasarán a la posteridad.

El mismo, antes de despedirse de la popularidad y de la gloria, ha contado el origen de su vocación y la historia de sus proezas.

«Siendo muy niño—dice—habitaba en Leavenworth, donde mi padre dirigía un periódico. Mi primer interés era partidario de la anexión del territorio de Kansas a los Estados Unidos, y esto concitó contra él las iras de todos los esclavistas, cuyos intereses particulares contrariaba, y se vio obligado a ocultarse para escapar a la venganza de sus enemigos.

Un día, andando por la calle, vi un grupo de gente en actitud nada pacífica. Aproximándome, comprendí por ciertas frases que se trataba de mi padre. Los esclavistas habían descubierto su refugio y proyectaban asesinarle.

No tenía un minuto que perder. Me dirigí a un alquilador de caballos, a quien conocía, y le pedí que me dejara uno. «Sólo tengo un caballo disponible—me contestó—y lo necesito para mañana temprano.» «¿Lo tendrá usted?»—le dije.

Monté en seguida y partí al galope, llegando con el tiempo preciso para que mi padre pudiera escapar.

Volví acto continuo a la ciudad, adonde entré antes del alba, habiendo recorrido en la ida y la vuelta, durante la noche, setenta millas (ciento veinte kilómetros). Cumplo,

pues, mi palabra al alquilador, pero no sé si el pobre caballo podrá prestar aquella mañana servicio alguno.

Tal fué mi primer correría. Tenía yo entonces doce años. Sin embargo, no conseguí sino entrar y el crimen, pues el año siguiente cayó mi padre bajo los golpes de sus enemigos.

Viéndome huérfano y sin recursos me contraté como guardián de ganado en las praderas. Así aprendí a ser buen jinete, a manejar la escopeta y a capturar a lazo los caballos salvajes. A los dieciocho años no tenía rival en ninguna de estas cosas.

Entonces me alisté en las tropas dedicadas a combatir a los indios. En 1867, durante una expedición contra los comanches y los kiowas, que saqueaban el Kansas occidental, conseguí que se rindieran muchos y emigraran otros, pues exterminando sus rebaños de bisontes se morían de hambre.

Me acuerdo también que, en cierta ocasión, una tribu de 70 indios pawnees, aliados nuestros, rehusó mi concurso, diciendo que un blanco era para ellos una impedimento que retrasaba sus movimientos. Volvieron muy gozosos de su expedición, ufanos de haber matado 20 búfalos. Al día siguiente me fuí yo solo hacia el mismo lugar y en una hora maté 47. Esta proeza fué la que me valió el apodo de «Búfalo Bill».

Durante la construcción del ferrocarril del Oeste la Compañía me encomendó la tarea de asegurar el aprovisionamiento de sus obreros. Con este motivo emprendí correrías verdaderamente épicas, en las cuales tomé parte el gran duque Alexis, que guarda de ellas estísimas recuerdos.

En 1888 se me ocurrió la idea de representar ante el público algunas de las escenas más interesantes de mi vida en las praderas y de las hazañas de mis «cowboys», y con un grupo de éstos recorrí el mundo entero.

Hoy las comarcas del lejano Oeste no son ya lo que eran. El país se transforma a ojos vistos. Ni en Tejas, ni en la Nevada, ni en Nuevo Méjico se encuentran ya aquellos inmensos ranchos que permitían tan magníficas empresas. No hay ya sitio para los «cowboys», y por eso me retiro.

En efecto, el mundo se transforma, y «sic transit gloria mundi».

DE LA ARGENTINA

Los inmigrantes

La Media del Jornal

Las masas de jornaleros acaban ya de regresar sobre las ciudades y centros de actividad fabril y comercial, y los «golondrinas», esos extranjeros que se van anualmente en una proporción del 40 por ciento sobre el total de los que vienen, toca ya al fin también su exodo. Raro es el vapor que zarpa de Buenos Aires para el viejo continente, cuya cubierta no aparezca atestada de emigrantes.

Es el flujo y reflujo normal, propio de todos países los de inmigración, virtualmente incapaces para asimilar la totalidad de la población exótica que reciben.

A pesar de hallarnos en pleno invierno, merece citarse como algo que habla elocuentemente en favor del estado financiero del país el hecho de que la media del jornal de brazos se mantenga elevada.

El jornal del bracero—hombre sin oficio o profesión determinados, ocasionado a sufrir las primeras consecuencias de toda paralización comercial e industrial—está, hoy por hoy, en 2,80 pesos m. n. para trabajo permanente.

En otros años, la media del jornal para esta época había descendido a 2 pesos y a 1,80 pesos, a descontar cincuenta y sesenta centavos para la comida. Hoy, si algún jornalero acepta este último jornal, es porque pertenece al «desecho» inmigratorio, y no se encuentra, por su falta de energías físicas o morales, en condiciones de aceptar ocupaciones de destajo, es decir: a tanto la hora, el metro, etc. de tarea.

Los trabajos a destajo que más se ofrecen en el interior, son la junta del maíz y el desmote. Por el primero se paga desde 40 a 60 centavos, según quien corre con la alimentación, y por el segundo, se paga a tanto la hectárea, según las condiciones del monte, ralo o tupido, dureza de la madera, etc.

Un juntador de maíz y un hachador medianos, ganan, término medio, y con facilidad, arriba de 4 pesos diarios. Más o menos es también ese el jornal de los braceros que trabajan, en cuadrillas, en la construcción de terraplenes, zanjas, etc.

Como se ve, el invierno no tiene para nosotros perspectiva alarmante, y estamos muy lejos del salario ínfimo determinado por la congestión de brazos que se temió al ver el repunte que marca la inmigración desde hace unos veinte meses.

Una cosa digna de advertirse: las solicitudes de agricultores arcecia en una proporción que deja muy atrás a la oferta.

Todo el mundo quiere agricultores, especialmente matrimonios jóvenes, o familias en que prive el elemento masculino, sano y robusto.

Conocidas las aptitudes que para las tareas agrícolas poseen los italianos, valencianos, y balnearios, no es de extrañar que haya una fuerte demanda de agricultores de esta procedencia.

Para cuidar quintas, «hacer verdura», en las chacras, etc. se ofrecen, término medio, de 40 a 45 pesos mensuales, casa y comida.

Con promesa de entrega de tierra al tanto por ciento para el caso de que los interesados prueben competencia y habilidad.

En el hotel de Inmigrantes hemos visto tomar en esas condiciones a seis italianos, oriundos de Cerdeña.

A que las condiciones del trabajo en este país presencian tan halagüeñas perspectivas, contribuyen en primer término los que se van.

Si esa gente no abandonara el país, tendríamos, seguramente, plétora de brazos, y ello traería como consecuencia un despreciable para las condiciones del trabajo en la Argentina, estancándose así la normal y progresiva corriente inmigratoria.

Y mientras duermen en las carpetas parlamentarias el sueño de los justos los diversos proyectos de colonización, encaminados a disminuir el tanto por ciento de los que se van, fuerza es admitir que no andan del todo desencaminados aquellos que sostienen la necesidad de que existan las y los «golondrinas»...

De Balnearios.

De Marruecos

Audacia de los rebeldes.—Tirotes.—Destrucción del aduar de Beni-Mesala.—Montones de cadáveres moros.—Quemados con petróleo.—¿Ataque próximo?—La odisea de un soldado.

Ceuta 23.—Comunican de Tetuán que ayer tarde pasaron el río, frente a la Puerta de la Luneta, algunos moros, con ánimo de hostilizar a los centinelas. Estos, al divisarlos, rompieron el fuego sobre ellos, y poco después acudió la *Partida de la porra*, entablándose un duro tiroteo con el enemigo, obligándole a reparar el río e internarse en el monte.

En la acción tuvimos un askari herido grave, y los rebeldes tuvieron dos muertos y cuatro heridos.

La artillería de Ceuta Federico, que está al mando del general Sánchez Rodríguez, hizo ayer algunos disparos para dispersar a varios grupos enemigos que aparecieron en las crestas de los montes de Anyera. Las fuerzas de Infantería desahucadas en la posición no tuvieron que intervenir.

Aun cuando el general Arráiz, en vista de la actitud sumisa de los habitantes de Beni-Mesala, había pensado no destruirles el aduar, en vista de que los hombres útiles de éste se hallaban en la harca, y que quienes aparecían tan pacíficos eran sólo los que allí quedaban por ser inútiles para la lucha, el mismo general dispuso que Beni-Mesala fuera arrasado.

El aduar fué desalojado, hallándose en sus silos gran cantidad de grano y paja, y los Ingenieros volaron el poblado, convirtiéndolo en montón de escombros. Los habitantes presenciaron desde lejos la destrucción de sus viviendas.

Algunos de los moros que ayer acudieron a la plaza, refieren que en los sitios recorridos estos días por las columnas Arráiz, Gabarrón y Sánchez Rodríguez, hay muchos cadáveres moros en estado de descomposición. Cerca del arroyo de Abarrán hay en una cañada ocho cadáveres moros. La columna Arráiz, provista de petróleo, se dedica a quemar los cadáveres, en vista de que infectan al aire.

Los rebeldes fronterizos con Ceuta han celebrado una reunión en el zoco de Telata, para acordar la conducta que han de seguir, en vista de los castigos infligidos por la columna Arráiz.

No se sabe qué acuerdos tomaron. En los alrededores de Tetuán parece que se reconstituran núcleos rebeldes con el propósito de atacar nuestras posiciones, antes de que llegue el general Marín.

Hace días, cuando acaeció la agresión al convoy, cerca de los Altos de la Condesa, y que costó la vida al teniente Sr. Díaz Martín, se extravió el soldado Díaz, perteneciente al batallón de Córdoba, que iba en el destacamento. Cuando la columna Arráiz salió de Rincón de Medix, se encontró, durante la marcha, al pobre muchacho, que se dirigió hacia las tropas, dando vivas.

Presentado a los jefes, manifestó haber estado escondido dos días, sin atreverse a salir de su escondrijo, por el temor de ser capturado por los moros. El soldado refirió que, durante el tiempo que estuvo perdido, no durmió ni un momento, alimentándose de palmitos, y sin abandonar el fusil, dispuesto siempre a defenderse. Añadió que el día anterior pasaron cerca del sitio donde se hallaba fuerzas indígenas, pero, creyendo «ran rebeldes, no se atrevió a mostrárselos. Sólo cuando se hallaban a gran distancia advirtió la equivocación.

A pesar de su debilidad, mostró gran entusiasmo y abrazaba a sus compañeros, diciendo que Dios le había salvado.

El cirujano de un buque de guerra, después de un furioso abordaje, recorrió la cubierta, inspeccionaba los heridos, y mandaba a sus ayudantes que arrojasen los muertos al mar.

Un soldado que de resultados de un golpe en la cabeza había perdido el sentido parecía efectivamente un cadáver, pues no se le encontraba el pulso. Pero con el movimiento volvió en sí, y preguntó azorado:

—¿Adónde me lleváis?
—¿Toma; al agua! Lo ha mandado el físico.
—¿Y por qué?
—¿Porque estás muerto.
—¿Cómo he de estar muerto si os estoy hablando?
—[Al agua, al agua! ¡Pues no quiere saber más que el cirujano!

EL FAMOSO TUNEL

Al través del canal

Londres 23.—El tema de un túnel submarino que pong

INFORMACION

Bendición de la Central Eléctrica de Porreras

Ayer tarde se celebró con gran solemnidad la bendición de la Central Eléctrica de Porreras, recientemente instalada por el joven ingeniero electricista D. Enrique Ordinas.

La villa de Porreras ayer estaba de espléndida fiesta. Las calles aparecían adornadas con mirto y colgaduras, destacándose en algunas artísticas empavesadas de mirto.

Una vez la comitiva llegó a la calle de Los Jardines, lugar donde está emplazada la Central, el Cura Párrico recitó las plegarias de costumbre, efectuando la bendición.

Fueron padrinos la niña Teresita Ordinas y Arnau hija del propietario de la Central D. Juan y el niño Bartolomé de Escarner Mulet.

Terminada la ceremonia se dió suelta a la corriente eléctrica, la que iluminó la villa en su totalidad. La multitud no cesaba de aplaudir.

Nos enteramos de que el motor es de marca Schmitz de 25 caballos de fuerza. Se había utilizado ya la molineta y para aserrar maderas y se empleará mientras las necesidades de la instalación no exijan otro de mayor potencia.

La parte eléctrica se compone de un alternador trifásico que distribuye la corriente a 4 hilos a 120 voltios para alumbrado y a 200 para fuerza motriz.

El cuadro de distribución consta de los siguientes aparatos: un contador, 3 amperímetros y un voltímetro para distribución de la corriente. Un voltímetro y una amperímetro para la excitación. Un interruptor tripolar corta circuitos y para rayos.

La red de distribución está formada por tres hilos de cobre recubierto sostenido por palomillas de tipo especial ideado por el señor Ordinas.

El número de instalaciones particulares pasa de ciento y hay otras tantas pedidas. Dichas instalaciones han sido montadas por operarios de la Central.

Suministrará esta además fluido para el alumbrado público. La premura del tiempo ha impedido que quedara éste ultimado, pero los trabajos se realizarán inmediatamente.

Seguidamente los invitados al acto fueron obsequiados con un lunch. Al tesorerero el *chambrague* el Cura Párrico de dicha villa pronunció elocuentes frases para solemnizar la memorable fecha del día de ayer.

También habló el médico titular de Porreras, el que pronunció elocuentes palabras. Dichos actos resultaron brillantísimos recibiendo por tanto el señor Ordinas y familia, encomiásticas felicitaciones.

El paseo del Borne

Esta mañana debía celebrarse en el Ayuntamiento la subasta para las obras de reforma del Paseo del Borne, de las cuales ya hemos dado cuenta en diferentes ocasiones.

La subasta no ha podido efectuarse a causa de que no se ha presentado ningún postor que oferte a ella.

En vista de esto sabemos que el Ayuntamiento piensa desistir de las obras de reforma proyectada, y que sólo se limitará a arreglar el pavimento.

Es decir: que no se estrechará el Borne, ni se suprimirán los actuales bancos y pilstras, solamente se construirá de nuevo todo el pavimento a fin de que éste resulte cómodo y esté en buenas condiciones.

No se sabe todavía si se hará con Portland o baldosa hidráulica, pero muy en breve se resolverá a fin de que pueda celebrarse pronto la subasta para tal objeto.

Los boys-scouts

Hemos tenido ocasión de ver en el establecimiento de don Manuel Bonet una hermosa bandera española regalo de dicho importante industrial a los boys-scouts de Palma. Lleva bordados en el anverso y reverso muy bonitos.

El director de los boys señor Sureda B'anes organiza con motivo de la bendición de la bandera, una hermosa fiesta que tendrá lugar en Palma en el próximo mes de septiembre.

Los exploradores verificarán difíciles ejercicios. La citada Asociación ha adquirido una tienda de campaña desmontable que será llevada en las excursiones al campo que se efectúen.

Verja artística

Hemos tenido ocasión de ver el plano de conjunto de la artística verja de cerramiento del edificio de la Casa de Misericordia que acordó construir la Excm. Diputación Provincial.

Dicho proyecto es original del arquitecto don Guillermo Reynés. La citada obra juntamente con otras varias de urbanización, herosearán grandemente dicho punto.

Fiesta en Son Suñeret

Lucidísima promete ser este año la fiesta callejera que se celebrará en los días 30 y 31 del actual en el barrio de Son Suñeret.

Ayer colocación de las banderas, a las siete de la mañana un juego de los típicos gaita y tamboril recorrió el barrio. A las seis de la tarde la banda de música que dirige D. Baldozero Astorga, recorrió todas las calles, tocando animosos pasacalles, soltándose varios y vistosos coetes y bengalas viéndose nuestro barrio completamente animadísimo.

Mil plácemes al Clavario D. Cayetano Miró y demás señores que componen la Junta. El programa de la fiesta es como sigue: Día 30.—A las diez de la noche grande y variado repertorio, por la banda de música dirigida por el señor Baldozero ejecutado en dos elegantes jardines.

A las diez y media, cueñas terrestres con sus correspondientes premios, cuyo acto promete ser muy divertido, y alegre pasacalle por las populares gaitas y tamboriles y gran castillo de fuegos artificiales.

Día 31.—A las siete de la mañana repartición de las tortas a los cofrades al son de las gaitas y tamboriles.

A las tres, carreras a pie para hombres, niños y niñas con sus premios correspondientes por las calles de la fiesta.

A las cuatro y media de la tarde grandes carreras de cintas que serán amenizadas por la banda de música.

A las diez de la noche música en las jardines, ejecutando la mencionada banda del señor Baldozero, las más bonitas piezas de su vasto repertorio.

A pesar de estar expuestas las cintas que han de correr los ciclistas en los almacenes

La becerrada benéfica

Conforme estaba anunciado, ayer por la tarde se verificó la becerrada que el Veloz Sport Balear organizó a beneficio de los heridos y de las familias de los muertos en la Campaña de Marruecos.

La plaza estaba muy animada, especialmente en el tendido de sombra. Los palcos habían sido adornados con los colores nacionales, destacándose sobre ellos el distintivo del Veloz. Las bandas Militar y Mallorquina amenizaron el acto.

La Presidencia estaba a cargo de las señoras Nieves Molins, Catalina Gual Villalonga, Mercedes Alomar, María J. Zayas, Antonia Zaforteza y Concepción Sureda, luciendo todas ellas la clásica mantilla española.

Empezó la fiesta a las cuatro en punto, saliendo Antonio Montis que guiando el carro de riegos, procedió a regar el redondel entre grandes aplausos.

Las cuadrillas fueron ovacionadas a la salida, juntamente con el profesor de equitación Sr. Menéndez, que corrió la llave con gran acierto.

Los cuatro becerretes, se trajeron lo suyo, bravucos y armados de trío a trío.

Los improvisados lidiadores se lucieron en todas las suertes y el público no cesó de aplaudirles en toda la tarde.

El héroe de la jornada fué Miguel Homs, que manejó muy bien la franeta y demostró no tener miedo a los astados.

En conjunto, la fiesta resultó bien. He aquí el personal que tomó parte en la becerrada:

Espectadores.—Carlos Anglada, Miguel Estades, José Fornés y Francisco Homs. Banterillos.—Gabriel Gordioli, Juan Diez, Juan Barceló, Buenaventura Villalonga y Rafael Pomar.

Prón auxiliar durante la lidia.—Domingo Noguera. Picadores.—Salvador Muntaner, Juan Urgellés, Bartolomé Juan y Jaime Viñals. Putilero.—Rafael Pomar.

Monis sabios.—Gabriel Muntaner, Antonio Buades, Nicolás Tous y Pedro Esterlich. Mulillas Rojas. Delanteros.—Francisco Servera y José Rover.

Zagueros.—Miguel Guasp y Ramón Villem. Mulillas Azules. Delanteros.—Pedro Esterlich y Guillermo Piá. Zagueros.—José Clar y Antonio Montis. Meso de estoque.—Luis G. Cardell y Gaspar Moner.

Meso de banterillas.—Bernardino Mulet. Meso botigero.—Antonio Ripoll. Rigón de la Plaza.—Antonio Montis. Porteros.—Toril, José Canet y Juan Esbarri; Caballos, Alberto Gomila y Juan Sberri; Arrastres, Jaime Vives y Antonio Valls; Banterillos, Fernando Pou e Ignacio Pomar. Guindil a call-jonero.—Juan Palmer. Meso de vaaras.—Gabriel Esteva.

Instrucción pública

Una Comisión de maestros, en representación de sus compañeros que se hallan en las debidas condiciones, gestiona la elección de todos los inspectores de entre los maestros experimentados y prácticos en la enseñanza.

Pero como ya están establecidos hoy dos turnos, el de los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio y el de la oposición directa, la Comisión aludida ha pedido al ministro que con las plazas sobrantes de los actuales turnos, se haga otro en el cual puedan entrar por concurso los maestros que después de haber ingresado por oposición en la enseñanza lleven en las mismas, con los correspondientes méritos, más de los cinco años de servicio que exige el anterior reglamento y tengan además la debida práctica en escuelas de distintas categorías y en la Inspección por haberla desempeñado interinamente.

El ministro ha manifestado que no nombrará más inspectores que aquellos que obtengan la plaza por oposición.

Entre los maestros y maestras que habían sido excluidos del concurso general de traslado de enero último a quienes se han adjudicado plazas desiertas, figura D. Juan Caldes para San Lorenzo.

Se ha dispuesto que se consideren poseedores desde 1.º de julio último de los cargos que en dicha fecha servían, y con el sueldo que se les concede en los títulos administrativos correspondientes, aquellos profesores numerarios de Escuelas Normales que, con motivo de la implantación de las escuelas graduales, han ascendido.

En resolución de un expediente promovido por varios maestros interinos de Madrid, se ha declarado que los maestros interinos tienen, con respecto a casa-habitación los mismos derechos que a los propietarios reconocidos la ley de 9 de septiembre de 1857.

En la Audiencia

Mañana a las diez y media se verá en juicio oral y público ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Catedral de esta ciudad contra Miguel Garcías y otros acusados del delito de infracción de la Ley de caza.

El Abogado fiscal sustituyó Sr. Pascual sostendrá la acusación y el letrado Sr. Pou (don Antonio) defenderá a los procesados.

Cine-Lírico

Extremadamente concurrido se vió este coliseo en todas las sesiones verificadas ayer. El programa de cine fué muy celebrado y todos los artistas que tomaron parte en el desempeño de las zarzuelas fueron aplaudidos.

Para hoy se anuncia un escogido programa.

Para mañana martes se anuncia el estreno de la artística película Pathé de 1.500 metros *Yvanna la maltrata* cinta de gran éxito y cuyos protagonistas son desempeñados por los mismos artistas que interpretaron *Los Miserables*.

Las fiestas de Son Rapina

Brillantes han resultado las fiestas cívico-religiosas celebradas estos dos días pasados, en el risueño y alegre caserío de Son Rapina, dedicadas al gran Apóstol San Bartolomé.

Las completas cantadas el sábado resultaron solemnísimas. Terminaron cantándose el popular Himno religioso dedicado al Santo y que escribió expreso el malogrado compositor mallorquín D. Bartolomé Torres, por la Obraería de la Iglesia, ayudados por algunos aficionados veraneantes, y dirigido acertadamente por el Organista de San Miguel Rdo. Sr. D. Rafael Cortés.

A las 9 comenzó la verbena. A la entrada del pueblo habíase levantado un gran arco, adornado con banderas, mirto y ramaje y gran número de farolillos con una sentida inscripción dedicada a San Bartolomé.

Al son de alegre paso-doble, entró en la villa, recorriendo todas sus calles, la Banda de música «La Aldeana» al frente de numerosos chiquillos que llevaban encendidas vistosas bengalas de magnésio. Hasta las 12 de la noche ejecutó dicha banda escogidas piezas en un lujoso catafalco, levantado expreso frente a la Iglesia. La concurrencia que se paseaba numerosísima. Durante los intervalos quemaron algunos fuegos.

El acto más solemne fueron los Oficios divinos que se celebraron ayer a las 10. El templo estaba hermosísimo, profusamente iluminado y ocupado totalmente por distinta y selecta concurrencia. Habíase dado cita toda la colonia veraniega.

Otició el Rdo. Sr. D. José Cabrer, ayudado del Vicario de aquel suburbio D. José Linás y de D. Lorenzo Reñés Vicario de Santa Cruz.

Ocupó la Catedral del Espíritu Santo el M. I. Sr. Canónigo Doctoral de nuestra Catedral Basílica, D. Nadal Garau; Pronunció el eucuento y bien acabada oración, ensalzando las inmensas virtudes del gran Apóstol S. Bartolomé. Dedicó cariñosas frases al Vicario D. José Linás y felicitó a la distinguida colonia por la inmensa fe que siente por su Santo Patrón.

Nutrido Coro, compuesto de más de 30 personas, entre jóvenes del pueblo y señores veraneantes que días antes ensayaron bajo la dirección del joven pianista D. José Casanovas y del inteligente amateur D. Eduardo Sanlloneu, interpretaron admirablemente la inspirada partitura del inmortel maestro mallorquín D. Juan Auli, Pbro.

Los solos del Credo fueron primorosamente dichos por el aficionado D. Antonio Piá.

El conocido tenor don Joaquín Ferrer, cantó al levantar la Sagrada Forma, un hermoso Benedictus.

Terminados los oficios, todos los Cantores y amigos del bondadoso Vicario don José Linás, pasaron a la Vicaría, siendo obsequiados por éste con pastas y licores.

El señor Linás recibió justas y muy merecidas felicitaciones, pues en el corto espacio que hace que dirige aquella pequeña comarca, ha sabido captarse el aprecio y la simpatía de todos.

Con carreras de cintas, de hombres y niños, celebradas por la tarde—que estuvieron concurrendísimas—suelta de globos, música en el paseo, alumbrado ricamente y el disparo de algunos fuegos de artificio, terminaron a la 1 de la madrugada las fiestas dedicadas al gran Apóstol S. Bartolomé y que pueden calificarse este año de notables.

Vaya pues un aplauso a la Comisión organizadora, en particular a los propositos don Antonio Riera, don Damián Tous y don Sebastián Clar y a la ennobrecida al niño Font y Peña, claverio, hijo de nuestro amigo el Teniente de Alcalde don Juan.

Notas del Carnet

Días pasados los reputados médicos señores Jaume y Matas, Rotger y Comas practicaron una delicada y difícil operación quirúrgica a la señora esposa de nuestro amigo y colaborador D. Miguel Mestre. La operación tuvo un feliz resultado encontrándose la paciente mejoradísima de la dolencia que sufría.

Por ello felicitamos a los médicos operadores como también a la enferma, para la cual deseamos un pronto y total restablecimiento.

Boda. Para D. Mariano Pérez joven de distinguida familia Aragonesa ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Josefina Fontorrijo Colon.

La boda tendrá lugar en el próximo octubre.

De viaje. Anoche embarcaron para Barcelona a bordo del vapor correo rápido los doctores A. Blanch y D. J. Meran, ambos con sus respectivas señoras.

Ayer mañana llegó de Barcelona a bordo del vapor correo «Miramar» y procedente de París, el notable escritor argentino D. Adán Dichi con objeto de permanecer una breve temporada en esta isla, visitando sus bellezas.

Precedentes de Alicante e Ibiza esta mañana han llegado a bordo del vapor «Balear» los militares D. Vicente Cuervo, D. Tomás Carlos y D. Antonio Conrado, acompañado de cinco hijas.

Esta tarde ha embarcado para Barcelona el sabio lulista M. I. Sr. D. Salvador Bové Magister de Urgel, el cual ha pasado una temporada en esta ciudad recopilando datos referentes al polígono mallorquín Beato Raimundo Lulio para unirse a una obra que presentará al concurso abierto por la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas de Madrid.

Deseamos al sabio Magister de Urgel señor Bové un feliz viaje, celebrando que la estancia entre nosotros le haya sido grata y provechosa para sus investigaciones.

De Barcelona llegó ayer el concesionario de la red telefónica de esta ciudad D. José Balel, acompañado de su familia.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA. Santos.—Celerino papa y Victoriano mártires. Cuarenta Horas.—Empezarán en santa Clara dedicadas a la Degollación de S. Juan Bautista.

A las cinco de la tarde exposición y al anocheer coronita de oro y reserva.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros. De Alicante e Ibiza esta mañana han llegado don Tomás Carlos, don Tomás March, don Manuel Peralta, don Gabriel Tomás Vich, don Jacinto Lago, don José Pineiro, don Miguel Monjo y otros.

Para Barcelona esta tarde han embarcado don Jacinto Ferrer, don Juan Grant, don José Llobregat, doña Elvira Facendo, don Juan Llobregat, don Miguel Massant, don Antonio Suau, don Vicente Ferrer, doña Isabel Hernández, don Diego Pablo y señora, don Juan Morell, doña Catalina Ferrerías, doña María Agorete, don Luis Cerdó, don Antonio Bosch don Juan Pujol y otros.

Entradas. De Alicante e Ibiza esta mañana ha llegado a las 6 del vapor correo «Balear».

De Cabrera a las 5 de la tarde el vapor correo «Formentera».

Despachados. Para Cabrera a las 7 de la mañana el vapor correo «Formentera».

Para Barcelona esta tarde a las 630 el vapor correo «Miramar».

Noticias varias. El vapor correo de Alicante llegado esta

mañana ha sido por ador de ochocientos novena y siete cabezas de ganado lanar.

El vapor correo «Rev Jaime I» según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado a Barcelona a las 6 de la mañana sin novedad.

La Lotería y el Telégrafo

El sábado último recibimos un telegrama urgente en el que se nos daba cuenta de que el premio gordo había correspondido al número 19.033, despachado en Logroño.

Así se publicó en el lugar correspondiente de la lista completa de los números premiados que en la edición de la noche del mismo día insertamos.

Al poco rato de haberse publicado dicha edición, recibimos la visita de distintas personas que jugaban participaciones en el 19.033, número que había sido despachado en Palma.

A pesar de la absoluta confianza que tenemos en la «Agencia Fabra», la cual pone todos los medios a su alcance para que los números aparezcan exactos—como casi siempre sucede—pues incluso destina un redactor para este suéicio especial, quisimos, para satisfacción de los que nos pidiere confirmación de nuestro despacho urgente, telegrafiar a «Fabra» para que nos ratificara la noticia.

La «Agencia Fabra» nos contestó con el siguiente telegrama: «Gordo fué 19.033 y así lo telegrafiamos».

Si en el primer despacho aparece 19.033 y «Fabra» nos ratifica que telegrafió 19.503, la equivocación resulta ser del servicio de Telégrafos, que en la presente ocasión nos ha ocasionado serios disgustos y perjuicios, puesto que la lista completa de los números premiados suela ser casi siempre, exactísima.

Ayuntamiento

SESION DE HOY. A las doce y cuarto se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Dezañar y asistiendo los concejales señores Jaume, Biliboni, Barrera, Tous, Giménez, Brondo, Rover, Villalonga, Font y Arbós, Obrador, Mir, Company, Suau, Forteza Rey, Cirer, Font y Peña, Llabrés, Sampol, Carbonell, Riera, Puigdorffia, Planas y Sabater.

Acta, Cuentas y Orden del día. Se leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada juntamente con varias cuentas.

Queda aprobado el proyecto de presupuesto del Ensanche, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

Se conceden doce permisos para obras a particulares.

Se aprueba el acta de recepción y liquidación de varias obras por subasta.

Se aprueba una relación de peñuelas reparaciones en la vía pública.

Se admite la dimisión a un sepulturero y se nombra para sustituirle a D. Eleuterio Varona.

La Casa de Socorro

Se aceptan los ofrecimientos del médico Sr. Muntaner.

Se da lectura a un dictamen para perfeccionar el funcionamiento de la Casa de Socorro que presenta el médico Sr. Gayá. Se propone una nueva distribución estableciendo además un servicio farmacéutico a fin de que puedan ser atendidos cierta clase de enfermos que por su pobreza no pueden adquirir medicinas.

También propone establecer un servicio odontológico, y la adquisición de material y aparatos para que puedan ser atendidos los enfermos que en la actualidad no pueden serlo.

El Concejal Sr. Carbonell dedica cumplido elogio al dictamen y dice que en su opinión la reforma que se propone ha de ser en extremo beneficiosa para la población.

Entiende que debe aprobarse la parte del dictamen que no implica gasto alguno y dejar la otra para su estudio.

En cuanto a establecer una farmacia, dice que toda vez que el tener enfermos en la Casa de Socorro es un beneficio para el Hospital, debe solicitarse de la Diputación que la farmacia del Hospital facilite gratis las recetas despachadas en la Casa de Socorro.

Respecto a la adquisición de material, dice que hay que esperar a que se encuentren con recursos.

Los Sres. Sampol y Cirer se muestran muy conformes con lo dicho por el señor Carbonell, y que sólo se apruebe la parte que no signifique gasto.

El Sr. Carbonell propone que los cinco médicos lleven el mismo nombre, de numerarios.

Así se acuerda.

Asuntos varios. Se da de alta en el padrón de vecinos a D. Antonio Pieras y familia.

Queda acordada la subasta de varios barrios a efecto de limpieza.

Se discute largamente por la instalación de una bombilla eléctrica en el Ensanche y resulta que no hay dinero para ello.

Ocupa la presidencia el Alcalde señor Pou.

Se autoriza el desvío de la acequia de la Fuente de la Villa y la construcción de un bordillo en el Ensanche.

Cambio de nombre de una calle. Se da lectura a un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo que a instancias de los vecinos de la calle de Camaró, se cambie este nombre por el de Palmer.

El Sr. Obrador se opone a ello, fundándose en una R. O. y pide que el dictamen vaya a informe de los síndicos.

El Sr. Tous se muestra partidario del cambio; pero entiende que en vez de Palmer puede dársele el nombre de uno de tantos hijo ilustres como cuenta Palma. Propone que se le dé el nombre de Alcántara Peña.

Los Sres. Carbonell y Sampol defienden el cambio de nombre, pues esta vez está fundado en el caso excepcional de

que lo piden todos los vecinos, y este es caso comprendido en la R. O.

El Sr. Font y Arbós dice que al pedir el informe de los síndicos fué éste contrario al cambio.

Se promueve larga discusión sobre este asunto y a petición del Sr. Obrador se da lectura a la R. O. que se refiere al cambio de nombre de calles.

El Sr. Obrador sigue oponiéndose.

El Sr. Font y Arbós dice que después de ver que el dictamen está comprendido en el caso excepcional de la R. O., se muestra partidario del cambio.

El Sr. Obrador dice que escuchándose en las manifestaciones del Síndico, transige con el cambio de nombre, pues él lo que quería era salvar su responsabilidad con el voto de los síndicos.

El Sr. Tous propone resolver hoy mismo este asunto y que hoy se le dé el nombre.

El Sr. Carbonell propone aprobar el dictamen y que venga el nombre en la próxima sesión.

Así se acuerda y se levanta la sesión a la 1.30.

GACETILLAS

Véase la edición de esta mañana. Infracciones.—Por la guardia civil de los puestos de la Puebla, Sineu y Esporlas han sido denunciados varios sujetos por infracción de los órdenes gubernativos.

Tranvías eléctricos.—El vapor «Miramar» fué portador de otro coche para el tranvía eléctrico de Sóller.

Fiestas callejeras.—Resultado muy lucido la que tuvo lugar anoche en la calle de Colón y varias adyacentes. Dichas vias presentaban luminoso aspecto. En el caserío de los H. Salet al son de una banda de música se nombraron los inavordomos y claveros para el año próximo. En Son Suñeret se colocaron las banderas anunciadoras de la fiesta que se celebrará el próximo domingo.

Estación Biológica.—Ha sido nombrado el siguiente personal subalterno de la Estación: Capataz de bodega D. Francisco Nicolau; Capatzo del campo de experimentación agrícola D. Antonio Mesquida y mozo de Laboratorio D. Antonio Sansó.

Recaudación.—El Sr. Tesorero de Hacienda nos ruega hagamos a público que habiendo terminado el período de recaudación voluntaria el día 25 del actual se concede el plazo hasta el día 31, que como día festivo, estará abierta la Oficina recaudadora, hasta la una de la tarde.

Hallazgo.—En las butacas del Teatro Lírico fué encontrado anoche un sombrero de niño, el cual se halla depositado en la Contaduría del mismo teatro a disposición del que acredite ser su dueño.

De una boca sucia y mal cuidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes, ni nada en fin, que sea agradable a los sentidos. Qué importante es la higiene de la boca! EL LICOR DEL POLO es su talismán más precioso.

De la Región

RANDA. Dia 22.—Después de larga enfermedad sufrida con cristiana resignación, ha fallecido a los 84 años de edad don Margarita Janyer y Amengual, rodeada de sus deudos y amigos.

Las virtudes nada comunes de la finada le grangearon el aprecio y estimación de cuantos la trataron por la que la mano del Todopoderoso le habrá recompensado con un puesto en la mansión de los justos.

En su distinguida familia, en forma de un modo especial su yerno nuestro amigo D. Juan Sastre, propietario de Son Romaguera, la la expresión de nuestro más sentido pésame.—C.

Ferias y fiestas en Felanig

En la ciudad de Felanig se celebrarán este año, con gran solemnidad, las ferias y fiestas de San Agustín que de tanta fama gozan en toda Mallorca.

El programa es como sigue: Agosto día 27.—Después de rezado el Rosario, la Reverenda Comunidad parroquial cantará solemnes completas.

Día 28.—Festividad del Santo, a las nueve y media de la mañana Tercia solemne, oficio mayor con sermón que predicará el Reverendo señor D. Jaime Sastre Presbítero. A las tres y media de la tarde Vísperas solemnes.

Sábado 30 agosto.—A las cuatro y media de la tarde llegada de la música de la Misericordia, la cual será recibida en la estación de la llegada del tren, por las autoridades, acompañadas de los gigantes y cabezudos, cavallets y el típico San Juan Palós y de las dos bandas de esta ciudad, las cuales juntas recorrerán las principales calles de esta ciudad.

A las cinco y media se verificarán en las principales calles de la fiesta, carreras, adjudicándose tres premios para el que mejor engalanada la presente y otros tres premios para los primeros que lleguen al punto señalado y acto seguido se soltarán algunos globos y fuegos artificiales y también habrá cueñas.

A las nueve y media comenzarán las músicas a tocar en cinco catafalcos que expresamente para este objeto se levantarán en las calles de los Huertos, plaza de la Constitución, Arrabal, Convento y plaza de la Fuente, las mejores piezas de su vasto repertorio, hasta las doce de la noche.

Domingo 31 agosto.—A las siete de la mañana diana por las tres bandas de música. A las nueve repartición de buey y tortas a los cofrades.

A las cuatro y media de la tarde se celebrará una extraordinaria corrida de cuatro bravos novillos andaluces de la ganadería de D. Antonio Pérez de Cosia (Sevilla) con divisa encarnada y amarilla, los cuales serán capados, banderillados y muertos a estoque por los simpáticos y valientes diestros Ram

Todo encarece

sola

la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.

Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. MIGUEL RUIZ BARRETO a SEVILLA, - Apartado de Correos, 76 -

Grandes Almacenes SAN JOSÉ Gran Baratura POR CAMBIO DE LOCAL

Preparación para el ingreso en las Academias Militares

a cargo de los oficiales de infantería D. Juan Garau y D. Agustín Clar. Se da en grupos de uno, dos, tres o cuatro alumnos.

Relación entre el número total de alumnos en preparación y los ingresados.

CONVOCATORIA DE 1912

Table with columns: EN PREPARACION, INGRESADOS, D. Francisco Rosiñol, D. José C. Pujol, D. Joaquín Rosiñol.

CONVOCATORIA DE 1913

Table with columns: EN PREPARACION, INGRESADOS, D. Joaquín Rosiñol, D. Joaquín Rosiñol.

Para informes de 11 a 1, calle de Jaime Ferrer, 31, 1.º

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de abonos químicos en Santa Catalina Despacho, Conquistador, 7 SUPERFOSFATO DE CAL, SULFATO DE AMONIACO Y DEMAS PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

POR TELEGRAFO

Ecós varios

Una lucha que termina con escándalo

San Sebastián.—Anoche en el circo se celebró función, luchando los atletas Ochoa y el alemán Grena los cuales tenían apostadas 700 pesetas.

Grena en el primer combate hizo presa a Ochoa fuera del tapiz. El árbitro tocó el pito sin que aquel le hiciera caso.

El público, no obstante esas bárbaras demostraciones lo creyó una comedia y promovió un fuerte escándalo.

Los médicos le reconocieron, apreciando las grandes contusiones y la probable fractura de una costilla.

La lucha continuó poco después, venciendo Ochoa.

El aviador Jerves evolucionó admirablemente sobre la población.

El Cardenal Primado grave Madrid 25 (215 m.)

Toledo.—Inesperadamente se ha agravado el Cardenal Primado de España.

A las cinco de la tarde se le administraron los Santos Sacramentos con asistencia de las autoridades.

Fiestas en honor de la Virgen del Mar Sevilla.—Se ha celebrado la procesión de la Virgen del Mar patrona de la capital.

Presenció su paso numeroso gentío. Por la noche hubo iluminaciones.

El Ayuntamiento ha repartido 2.000 panes a los pobres.

Buque escuela Tenerife.—Ha llegado a este puerto el buque alemán Veneta, escuela de guardias marinas.

Choque de un tren Madrid 25 (11 m.)

Bilbao.—Un tren ha chocado con una máquina en la estación de Miralles.

El tren llevaba 500 pasajeros que habían venido para asistir a la corrida.

En los primeros momentos se creía que el choque se había producido entre el rápido de Barcelona y el tren especial, pero en seguida telegrafaron que el rápido había sido detenido en Ordeña.

Dícese que hay un muerto y muchos heridos, doce de ellos graves.

La vía sigue interceptada.

Alteración del orden.—Detenidos Bilbao.—Noticias que se reciben de Bermeo dicen que se ha alterado el orden, habiendo sido agredidos las autoridades.

Hay 14 detenidos. Carcélese de más detalles.

LA HUELGA SOLUCIONADA

Reuniones.—Nuevamente la huelga Madrid 24 (215 m.)

Barcelona.—La sociedad «La Constanza» ha acordado celebrar mañana cinco reuniones para acordar nuevamente la huelga si en el término de 48 horas no se pone en libertad a los obreros presos.

los obreros textiles, señala la de 60 horas se manales.

Da garantías de efectividad en los preceptos de las leyes. Señala los términos improprios para la tramitación de ciertos expedientes. Se establece una sanción en forma de multas para los patronos infractores que se aplicarán para acrecentar el fondo de pensiones de inválidos en el instituto Nacional de Previsión.

Se declara pública la acción para anunciar las infracciones. Varias fabricantes no están conformes.—Una reunión.—Reserva sobre los acuerdos.—Sigue la duda Madrid 24 (9 m.)

El corresponsal de esta Agencia en Barcelona telegrafía que se dice que varios fabricantes no están conformes en la rebaja de la jornada de trabajo y por consiguiente no abrirán sus fábricas el lunes.

Si esto se confirma se reproducirá la huelga. Añade que anoche se reunieron varios fabricantes habiendo guardado absoluta reserva sobre los acuerdos tomados.

El Gobernador ha conferenciado con ellos para evitar dificultades. De todo ello, resulta que seguimos en la misma situación de duda sin que pueda decirse lo que sucederá. Tal vez se conseguirá que se habrán las fábricas, pero más tarde o más temprano volverá a surgir el conflicto.

No se ha recibido aun el Decreto Barcelona.—Este mediodía el Gobernador civil no había aun recibido el Decreto con la fórmula de arreglo.

En seguida de recibirlo lo publicará en un «B. O.» extraordinario. Mitin y adhesión a la huelga Valencia.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin organizado por las sociedades obreras anarquistas.

Se tomó el acuerdo de adherirse a la huelga de Barcelona y pedir la libertad de los presos por delitos sociales. La prensa madrileña y la huelga Madrid 25 (11 m.)

La prensa madrileña comenta extensamente la jornada de la huelga. La mañana estima que el Gobierno nunca debió tolerar la imposición de los obreros de no reanudar el trabajo hasta que se publique el Decreto.

Termina diciendo que de los humildes será el reino de los cielos, pero los tímidos y vacilantes no deben gobernar la tierra.

El Imparcial aun creyendo que el Decreto contiene una generosa doctrina, supone que la huelga durará pues estima; que se lucha por algo más que intereses entre patronos y obreros.

El Liberal se felicita de la solución de la huelga y dice que confía en que la cuestión de los presos se resolverá favorablemente modificando incluso la actual facultad de las autoridades gubernativas para entregar en manos judiciales los asuntos de la propia y exclusiva incumbencia de aquellas.

El Socialista dice que aunque el Decreto no satisfice por completo las demandas que se formularon al iniciarse la huelga, concede relativas mejoras.

Los demás periódicos no hacen ningún comentario.

LA POLITICA

Concurso sobre el voluntariado de Africa.

Madrid 24 (215 m.) Mañana se reunirá el Consejo de Estado para informar respecto de la adjudicación del concurso para el voluntariado de Africa.

Proximo Consejo El martes vendrá el señor conde de Romanones celebrándose Consejo de Ministros.

Reunión del Directorio de la Unión Republicana. Barcelona.—Esta noche se reunirán los miembros del Directorio Nacional de la Unión Republicana con los íntimos del señor Sol y Ortega para determinar la orientación política.

Créese que seguirán la bandera de la Unión Republicana.

Extranjero

Fallecimiento de un general

Madrid 23 (9 m.) Berlín.—En Hammetert ha fallecido de apoplejía el general francés Negrier.

El vencedor de la Copa Pommery Madrid 24 (215 m.) Issy les Moulineaux.—A las 10'30 aterrizó el aviador Guillaux que salió de Biarritz a las 4'25 de la mañana, volviendo a elevarse a las 11.

El aviador se propone hacer escala en Eterbeek (Bélgica) continuando hasta Kiel. Guillaux disputa la copa Pommery.

Embarqué de un comisión Paris.—Hoy embarcará en el Havre la comisión que envía el Gobierno francés a San Francisco para tomar posesión definitiva del terreno destinado a pabellón francés para la Exposición de 1905.

La comisión estudiará sobre el terreno las diversas cuestiones que faltan arreglar para participar en la exposición, especialmente en lo referente a la protección de la propiedad comercial, industrial y represión de las falsificaciones de procedencia de los productos.

La revolución mejicana.—Lo que se dice Madrid 24 (215 m.) Washington.—Afirmase que el general Huertas volverá sobre su acuerdo de querer rechazar las proposiciones americanas, y que aprobará la nueva base de las negociaciones.

En este caso Wilson aplazará la lectura del mensaje. Dícese que se ejercen influencias diplomáticas en Méjico para convencer al general Huertas de que la política de Wilson es aprobada en el extranjero.

Dotación en huelga Madrid 25 (9 m.) Burdeos.—La dotación del trasatlántico La Breilaba que marchaba al Brasil, se declaró ayer en huelga, decidiendo hoy descargarse el buque.

La mayoría de los viajeros tomaron otro paguobot que sale hoy con la misma dirección.

Carrera de hidroaeroplanos Decamville.—En la carrera de hidroaeroplanos celebrada hoy ha llegado primero el Clemei a las 11'55 y segundo el Levasseur a las 16'10

Los moros contra España

Hallazgo de un cadáver —Ataque a unos merodeadores Madrid 24 (21 m.)

Un telegrama oficial recibido de Melilla dice que en el reconocimiento hecho en el lugar donde ocurrió el tiroteo de ayer con unos ladrones de ganado en las inmediaciones de Buxda, se ha encontrado otro cadáver de un moro.

Por confidencias se ha comprobado que los moros se llevaron tres cadáveres y cuatro caballos heridos que formaban en la partida de 200 que se dedicaban a robar.

El teniente Tapia atacó con 20 soldados y varios moros a un grupo considerable de merodeadores, teniendo un caballo herido. Poco después llegó la policía indígena la que rechazó a los moros, rescatando parte del ganado que se llevaban.

Furioso temporal Tetuán.—Reina furiosísimo temporal que impide a las embarcaciones acercarse a la desembocadura de Río Martín.

Además una espesa niebla impide la comunicación por medio del heliógrafo. Convoyes aplazados Ceuta.—Los convoyes han tenido que aplazar su salida, pues el huracán es tan fuerte que impide el avance.

Tampoco han podido marchar las fuerzas que prestan servicio de vigilancia. El «Río de la Plata» Ceuta.—El crucero Río de la Plata que estaba frente al Río Martín, ha tenido que zarpas a causa del temporal.

Telegramas de salutación Ceuta.—El general Marina tan pronto como llegó a Ceuta telegrafió al general Menacho, saludándole.

También puso otro telegrama dirigiendo un saludo a las heroicas fuerzas que defienden en Africa la obligación que les ha impuesto la patria.

Ceuta.—De resultados de la última agresión ha fallecido un moro amigo de España. Otro agoniza. Se pensionarán las familias.

El general Marina irá de Ceuta a Tetuán por tierra Ceuta.—El general Marina se propone entarse del estado actual de cosas.

Para ello realizará una excursión por la carretera de Ceuta a Tetuán al objeto de apreciar personalmente la situación de algunas posiciones.

Después de formar juicio adoptará las oportunas medidas que conduzcan a poner en práctica los planes que trae para la prosecución de la campaña.

Farmacéutico traidor y contrabandista Cádiz.—Ha llegado a este puerto, convenientemente custodiado, el farmacéutico español residente en Tánger acusado de haber efectuado contrabando de guerra, pues recibía grandes remesas de nitró y azufre para fabricar pólvora para la jarka.

El material se lo enviaban desde aquí con falsas declaraciones. Ante el Juzgado han comparecido dos drogueros gaditanos que están complicados en el delito.

Para mayor vergüenza, dícese que hay también otros drogueros de otras varias poblaciones españolas, complicados en el tráfico infame.

La opinión está indignadísima. Embarque del general Marina para Arcilla Madrid 24 (9 m.)

Ceuta.—Al mediodía embarcó el general Marina a bordo del Carlos V, zarpando con rumbo a Arcilla.

En dicha población conferenciará con el general Sr. Fernández Silvestre. También es probable que se entrevisten a bordo.

Supónese que regresará esta madrugada. Otras noticias dicen que seguirá hacia Tetuán.

El general Aguilera Algeciras.—Ha llegado a esta población el general Aguilera acompañado de sus ayudantes el capitán Marina y otro capitán.

En seguida embarcó en el Río de la Plata, el cual le conducirá a Ceuta.

Farmacéutico detenido Cádiz.—Por orden general del cónsul de Tánger ha sido detenido el farmacéutico señor Ibáñez, al cual se le supone complicado en el contrabando de armas y materias que se emplean para confeccionar la pólvora.

El citado farmacéutico fué trasladado a la cárcel. En su declaración ha manifestado que recibía la materias de una droguería de Cádiz, en la cual efectivamente se han encontrado irregularidades en los libros y cartas.

El droguero y su hijo han sido careados con el farmacéutico. Ordenes de permuta Madrid 25 (11 m.)

Se han circulado las oportunas órdenes para que vengán destinados a los cuerpos de la península, los individuos que están en Africa a los cuales les corresponde permutar con los voluntarios recién incorporados. Ascenden a 700 los reclutas que regresan a la península.

Los moros no han atacado Larache.—A pesar de que los moros anunciaban que gruesos contingentes atacarían la posición de Cuesta Colorado, no se ha confirmado la noticia.

La dotación del «Princesa de Asturias» hizo un desembarco recorriendo la costa, sin novedad alguna.

Entre los indígenas de la zona de Larache se nota el deseo de llegar a la paz, publicándose así en la mayoría de los zocos. Marina ha desembarcado en Arcilla Tánger.—Por noticias recibidas por medio

de la radiotelegrafía recibidas esta noche, dicen que el general Marina ha desembarcado en Arcilla, habiendo revistado las tropas con el general Fernández Silvestre.

Dícese que desde allí irá a Larache y Alcázar bisitando todos los puestos militares. Salida de buques Tánger.—El acorazado «Pelayo» y el «Princesa de Asturias» que estaban en este puerto han marchado en dirección a Larache, diciéndose que para escoltar al Residente general Marina.

El veraneo de la Corte

Las noticias de Barcelona se comunican a la Reina Cristina Madrid 24 (9 m.)

San Sebastián.—El ministro de Estado señor López Muñoz comunicó a la Reina Cristina las noticias de Barcelona referentes a la huelga.

El señor López Muñoz considera que el triunfo del Gobierno representa un progreso para España ante el extranjero. Conferencias San Sebastián.—El señor Cobian celebró una conferencia con el señor López Muñoz.

También conferenció con el Ministro español en la Argentina sobre asuntos hispano-argentinos. Los Reyes asisten a la corrida —Vitores y aplausos Madrid 25 (215 m.)

Bilbao.—Los Reyes y los Príncipes asistieron a la corrida de toros. Después en automóvil pasearon por las calles siendo vitoreados por el numeroso gentío que había en ellas.

Acompañados del Gobernador y su séquito embarcaron a bordo del Giralda donde pernoctarán. Temporales en España Lluvia en Madrid Madrid 25 (11 m.)

Hasta muy de madrugada ha estado lloviendo en Madrid, copiosamente. El tiempo que hace hoy amenaza también lluvia.

Destrozos a causa de una tormenta Valladolid.—Una horrible tormenta que se ha desencadenado ha destrozado los árboles frutales y todo el grano.

Una chispa ha matado a un vecino de Luchentes. Cosechas arrasadas Zaragoza.—Las cosechas han quedado arrasadas por el pedrisco que ha caído en la tormenta de ayer.

Los labradores piden auxilios con toda urgencia. Un rayo en un polvorín—Heridos Lérida.—En las inmediaciones de la ciudad ha ocurrido una horrosa catástrofe.

Durante la tormenta que se desencadenó ayer, un rayo cayó en el polvorín donde la Compañía Csanadiense tiene almacenados los explosivos para barrenos.

La explosión fué horrosa ocasionando el desplome de varios tabiques de algunas casas cercanas. El guarda del polvorín quedó muerto y 35 personas heridas contusas.

Ultimas Noticias

La causa de Sancho Alegre en el Supremo Madrid 24 (21 m.)

En la Sala de vacaciones del Tribunal Supremo, se ha celebrado hoy la vista del recurso de casación, sobre la sentencia recaída en la Audiencia contra el regicida Sancho Alegre.

El defensor Sr. Barriobero sostuvo la anulación de la sentencia fundándose en que la Sala sentenciadora apreció las agravantes de premeditación y alevosía, no teniendo en cuenta atentamente la enfermedad del Sancho Alegre.

Considera el defensor que como el regicida, es delito contra la constitución y no contra las personas, la alevosía es inherente al delito no pudiendo considerarse como circunstancia modificativa.

Además la Sala supone que la víctima iba indefensa, cuando no es así, pues el Monarca iba con el acero desnudo y al frente del ejército.

Considera la epilepsia del regicida como anomalía patente. El Fiscal hizo notar los antecedentes del procesado, como de tendencias anarquistas que manifestó de palabra y por escritos, que prueban la obsesión del atentado: esto constituye la premeditación.

Afirma la resistencia y la atesivis, pues el monarca llevaba la espada envainada, no hallándose en situación de defensa. Niega la atenuante de epilepsia, pues el regicida al cometer el atentado gozaba de las facultades intelectuales.

Rectificaron brevemente las partes, y se levantó la sesión. Carencia de noticias—Fotografías del capitán Sánchez. Madrid 25 (21 m.)

En el Ministerio de la Guerra se carencia de noticias de Marruecos ignorándose si el Comisario ha ido a Arcilla.

Sólo sabían que se hallaba en Ceuta. Respecto a las fotografías del Capitán Sánchez en las prisiones militares, en vista de la insistencia del Heraldo de Madrid en reproducir cuatro clichés diferentes, suponían que el capitán general instruirá el expediente oportuno para averiguar quién ha autorizado para hacerlas.

Esperando al general Marina Madrid 25 (21 m.) Rincón del Medik.—Créese que el general Marina llegará esta tarde.

Preparábase un entusiasta recibimiento en el cual tomarán parte el elemento militar, el civil y los moros hebreos.

Las tropas rendirán honores. Ha llegado a esta el general Aguado. Dos hombres ahogados Valencia.—Dos labradores que atravesaban en una lancha el lago de la Albufera llevando una máquina para extraer agua, se dirigieron al islote conocido por el nombre de Perellanes.

Momentos antes de llegar una ráfaga de viento volcó la lancha, pereciendo ahogados. Uno de los cadáveres ha sido encontrado, el otro ha desaparecido.

Fábricas abiertas El ministro de la Gobernación señor Alba ha manifestado que en Barcelona se han abierto hoy todas las fábricas menos las de la barriada de Sans, por ser día de la fiesta mayor.

La fórmula aceptada Tarragona.—Se han reunido todos los patronos y obreros acordando la fórmula del Gobierno.

Entrega de una cantidad para el Tesoro. Tarragona.—El sacerdote Rdo. D. Nicolás Latorre ha ingresado hoy en el Tesoro la cantidad de 30.000 pesetas que le entregó un penitente bajó secreto de confesión.

Reunión del Consejo de Estado Esta mañana ha llegado de San Sebastián para presidir el Consejo de Estado el general Luque, quien conferenció con el señor Navarro Reverter sobre el expediente del concurso del voluntariado, el cual habrá de informarlo el Consejo de Estado.

No habrá mitin El Gobierno ha desmentido el rumor circulado relativo a que los huelguistas proyectasen la celebración de cinco mitins.

Bu honor de Sol y Ortega Barcelona.—El Gobernador civil ha telegrafado al presidente del Congreso señor Villanueva, diciéndole que en atención a las circunstancias que concurren en la muerte de Sol y Ortega, si se hará en su memoria igual que se hizo después de la muerte del señor Morote y le ha contestado que se hará lo posible para honrar la memoria de aquel político.

¿Qué pasará en Barcelona? Expectación.—El decreto, en un extraordinario.—El mitin.—Consejos del Gobernador.—Se abrirán algunas fábricas.—Los patronos apoyan al Gobernador.

Madrid 2 (215 t.) Barcelona.—Hay expectación por conocer lo que pasará hoy en las fábricas.

Anoche se publicó un extraordinario del Boletín Oficial con el decreto del Gobierno respecto a la fórmula ofrecida.

El comité de «La Constanza» ha visitado al señor Gobernador para relatarle el mitin que celebróse por la mañana.

El Gobernador les ha entregado los ejemplares del «Boletín» en que se inserta el decreto de la fórmula de arreglo.

Les indicó el señor Franco Rodríguez que accese a sus compañeros la vuelta al trabajo.

El Sr. Gobernador conferenció con el señor Alba diciéndole que hoy se abrirán algunas fábricas.

Opina que la reanudación de los trabajos se hará a medida que se vengán las dificultades que origine el decreto.

Asegura el Gobernador que le apoyarán los patronos y los elementos de orden.

Bolsa de Madrid Madrid 22 (455 t.)

Table with columns: Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de París.

Academia Castelló Preparatoria para Carreras Militares y Civiles Alumnos ingresados en la convocatoria Militar del presente año.

D. Fernando de Oleza Española. D. Eugenio Blanco Moranta. D. Antonio Roca Salvá.

Pendientes de un ejercicio para ingreso. D. Bartolomé Bannasar Salvá. D. Pedro Fiol Sbert.

Ingresados en el pasado año.—8 Ingresados preparados por su Director, y en corroboración desde 1905-06.

Se dan clases particulares para uno, dos, tres o cuatro alumnos a petición de los padres y a juicio del Director.

Internados y clases de estudio. El curso empieza en 1.º de Septiembre.

ANGELÉS 30.—PALMA

Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial, dirigida por Ingenieros del Cuerpo. Dará principio el curso en 1.º de Octubre. Para reglamento y detalles, Armeñgol 8-2.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO e INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desespararse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS (STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enfriado.

Se vende en las principales farmacias del mundo y SERRANO, 30, MADRID. Se resalta por correo fideles a quien le pide

Antes de salir á veranear
Compre V. una cajita de

ZAMPIRONI

Unico medio de matar los mosquitos y por lo tanto tener un sueño tranquilo.
(CUIDADO CON LAS IMITACIONES)

Véndese en todas las Droguerías, Farmacias y Bizares

Agentes en España: J. URIACH Y COMPANIA—BARCELONA

Centro Anuncios de M. SERRA BENNASAR

Plaza santa Eulalia 10, Palma

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de prospectos, etc., en los periódicos

La Última Hora Correo de Mallorca La Región El Diario de Palma

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

FIJACION DE CARTELES Y REPARTO DE PROSPECTOS

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos
Los de audición más clara
Los más potentes
Y los más baratos

CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36
PALMA



Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen trob' mes següer per matar es CUCHS y per donar bons colós y molta de gana a n' els infants malaltissos.
GALJICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixe es CALLS, UYS DE POLL y sea demés DURESE de s'ous.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mentenan fresca se boca, agradable e até y evitan al fumados les molestias dels mals tabacs.
Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan tes senyorettes que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA den SUREDA y LLI FERAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d'en Brossa número 9
PALMA DE MALLORCA

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S'OLI PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

Gran surtido de cocinas económicas y estufas

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 ANOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona plaza Real 1, Farmacia del Globo

Pelo o Vello

Unares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.
PELAIRES—102—1.—PALMA

Embalaje para muebles

Se embalan muebles y se trasportan a todos los puntos de España Diríjase al número 135—Carpintería.

Nodriz

Se necesita una con leche de pocos meses para criar en casa de los padres. In 2 meses Centro de Anuncios.

Casas por poco dinero

TODO EL MUNDO PROPIETARIO
Se consigue adquiriendo, en innegables condiciones, varias casas situadas en la calle de San Magín del Arrabal de Sants Catalanas.

PRECIOS BARATISIMOS
APROVECHAR LA OCASION
Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 10 destras, situada muy cerca del Puente Romano.
Informarán, Centro de Anuncios.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloce vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
Navigazione Generale Italiana: DUCA D' AOSTA, 4 Septiembre.
Lloyd Italiano: CORDOVA, 7 id.
Navigazione Generale Italiana: RE VITTORIO, 11 id.
La Veloce: DUCA DI GENOVA, 18 id.
Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 25 id.
Id. id. id. DUCA DEGLI ABRUZZI, 2 Octubre.
La Veloce: ITALIA, 5 Octubre.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE

PARA MAS INFORMES DIRIJIRSE:
Montenegro, 211 bajos
Cofradía, 6 bajo
Torr. (S. Alegre) 9
Murillo Sta. Cate 36
Valseca 30

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscureción de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Llull (Vileta)	bajos y 1.º	1.º	San Miguel—18.	También se vende. Capac
Portells	15 Ent.	1.º	San Miguel 18—1.º	Agua a grifo
Cabrera	42 y 44 bajo	1.º	Cabrera—48	Fábrica cortidos, almacén
San Magín	211 bajos	1.º	Olimos 168—1.º	Baños sulfurosos, aguas mar
Montenegro.	22 Ent.	1.º	Montenegro 24, principal	agua, tres dormitorios,
Montenegro.	88 y 30 bajo	1.º	Cofradía 4, principal	cochera y cuadra mucha ca.
Cofradía.	6 bajo	1.º	Olimos 168—1.º	cochera para automóviles
Torr. (S. Alegre)	9	1.º	Despuig 45—1.º	3 dor. agua, fuente 16 pts.
Murillo Sta. Cate	36	1.º	Valseca 30—1.º	jardín, palomar, 35 pesetas
Valseca	30	2.º		5 salas y dor. agua, 2 terra.

Locales Ronda Poniente propios desahucio alcazares Muelle. Informes Ribera 6
Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º

Venéreo, Sífilis, Anemia,

Estrecheces Uretrales, prostatitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los medicamentos, únicos legítimos y de fama universal
Confites, Roob, Inyección y Elixir

Costanzi



Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas: por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que curan instantáneamente el color y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías génito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purigación reciente ó crónica, gona militar, flujo blanco, úlceras, etc. se curan milagrosamente en ocho días con los renombrados CONFITES O INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sífilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas semanales impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzadamente a los medicamentos COSTANZI aconsejados lo verifican antes de viciar el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Insipiente, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc. se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO MUSOLINA COSTANZI. Frasco, 7 pesetas.

PUNTO DE VENTA.—En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela D. Ignac o Forteza y D. J. J. Miró Agente General.—GRADA, YNGLIADA, Pasaje Escudillers, 3, Barcelona.

Consultas médicas contestadas gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al Director del Consultorio Médico: 3, 1.º pasaje de Escudillers 3—1.º—Barcelona.

Hipofosfitos Gimbernat

CURAN

ANEMIA, DEBILIDAD, RAQUITISMO, ETC.

De éxito seguro en la fosfatúria, inapetencia, debilidad orgánica, etc.

Farmacia Salvador, Alsato 14, Barcelona

EN PALMA, Centro Farmacéutico y Farmacias.

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona

Línea de Buenos Aires.—El día 4 septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el de Cádiz el nuevo y magnífico vapor REINA VICTORIA EUGENIA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Monte Ideo y Buenos Aires
Línea de New-York, Cuba y Mejico. (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de agosto saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Méjico
Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España).—El día 17 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Gornúa el vapor REINA M. CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Vauzeuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarerías de lujo
Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Sancti Spiritus), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Bahenilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combinas por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directas. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Guayaque y para Cuzamá, Caripá y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas.—El día 20 de agosto saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor O. LOPEZ LOPEZ, directamente para Génova, Post Said, Suva, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila arribando por trasbordo los puertos de la costa oriente de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Canarias y Fernando Poo.—El día 2 de septiembre saldrá de Barcelona, el vapor CIUDAD DE CADIZ con escala en Valencia y Alicante el 7 de Cádiz directamente para Tánger, Ceasblanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y en grande Poo. Regreso de Fernando Poo el 5 haciendo las escalas de Canarias y de la parte de occidente en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.
Informarán en Palma los señores Jaime M. Grandada S. en C., Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplea en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, graños, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS
Depositos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

HERPES-ESCRÓFULAS-TUBERCULOSIS

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapetencia
LA SULFURINA JIMENO
Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoralas e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1

Evita caspa, canas y caída del pelo

TRICOFERO PADRO
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

Imp. de J. Tous.—S. Bartolomé, 32

Linea PINILLOS

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 21 de Agosto el magnífico vapor

CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 19 y 20 del corriente.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

BARCELONA, 2 Agosto. INFANTA ISABEL, 15 Septiembre
VALBANERA, 25 id. CADIZ, 23 id

Pristan este servicio magnífico vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubiertas.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se elija en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes dirigirse a los señores Planes, Pizá y Compañía, S. C. San Miguel, 20, representantes de la Compañía.

Lloyd Sabauda

El día 2 septiembre saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase—Tres puentes de paseo—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa
Cocina Española
El día 26 Septiembre saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Principe di Udine

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.º

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 2 pts. Extracciones sin dolor
CALLE SAN MIGUEL, ún. 20.